



## ПРИМИ, УЧИТЕЛЬ, В ПРАЗДНИК СВОЙ ПРЕКЛОНЕНИЕ ПОКОЛЕНИЙ



Николай Оберемченко/© АО «ИД «Комсомольская правда», kpmmedia.ru

## Ты главный в судьбе каждого

Дорогие наши учителя –  
все, кто занят  
прекрасным делом обучения  
и воспитания молодежи!

От всей души поздравляю вас с  
Днем учителя! Этот праздник – символ глубочайшего уважения и безмерной благодарности тем, кто несет свет знаний и мудрости подрастающему поколению.

Важная роль учителя в судьбе каждого человека, а значит, и в судьбе всей страны. Советская власть сделала педагога подлинно авторитетной и по-настоящему почетной фигурой. В каждой деревне, в каждом городе школа была центром духовной и общественной жизни, а педагог – примером высокого морального облика и активным строителем нового общества. Именно учитель в тяжелейшие годы боролся с безграмотностью, неся знания в самые отдаленные уголки страны под знаменитым лозунгом «Грамотный, обучи неграмотного!», ставшим делом жизни для сотен тысяч педагогов.

Школа воспитывала не только знания, но и совесть, коллективизм, патриотизм, трудолюбие – те прекрасные качества, которые позволили стране победить в Великой Отечественной войне, восстановить хозяйство и стать ведущей мировой державой.

Образ учителя, его самоотверженность и преданность призванию были гениально воспеты в советском кинематографе. С какой любовью и правдой сняты эти великие фильмы, ставшие настоящей классикой! «Педагогическая поэма», «Первый учитель», «Аттестат зрелости», «Два капитана», «Благие намерения», «Дожи- вем до понедельника» – в них запечатлен не просто профессионализм, а сама душа учительства, наглядные уроки человечности, мудрости и искренней любви к детям. Эти картины и сегодня необходимо смотреть как школьникам, так и их родителям!

Трудно переоценить роль всех духовных наставников, которые личным примером влияли на наши судь-

бы. Как не вспомнить здесь строчки Н.А. Некрасова, адресованные В.Г. Белинскому: «Учитель! Перед именем твоим позволь смириенно преклонить колени». Как дорогое воспоминание, храню и я в памяти имена моих наставников – ректора Орловского педагогического института Георгия Михайловича Михалева и Первого секретаря Орловского городского комитета КПСС Альберта Петровича Иванова.

Есть и еще один важнейший и неисчерпаемый для всех нас наставник на все времена – это русская классика: от пушкинского «Я лиру посвятил народу своему» через лермонтовское «Люблю Отчизну я к некрасовскому «Есть женщины в русских селеньях» и шолоховскому «Они сражались за Родину».

Важная роль принадлежит педагогам сегодня, когда страна ведет борьбу с нацистским нацизмом и фашизмом. Мы преклоняемся перед самоотверженностью учителей, преподавателей, воспитателей Донбасса и Луганщины, Запорожья и Херсонщины. Свою благую миссию они несут вопреки всем трудностям судьбы, наперекор опасностям и угрозам, созданным неофашистским отребьем.

Наша партия прикладывает все усилия для совершенствования системы образования, сохранив уникальный опыт традиционной русской и советской школы. Мы боремся за повышение престижа учительской профессии, реализуем программу «Образование – для всех!», ибо уверены: только нация сильного интеллекта и духовного мужества обеспечит себе достойное будущее.

Искренне благодарю вас за верность профессии!

«Сейте же разумное, доброе, вечное! Сейте – спасибо вам скажет сердечное русский народ!»

И нет выше этой награды!

С праздником, дорогие учителя!

С праздником, мои соотечественники!

Геннадий ЗЮГАНОВ,  
Председатель ЦК КПРФ

## Дар Валдая...

Беседа Геннадия ЗЮГАНОВА с главным редактором газеты «Советская Россия» Валентином ЧИКИНЫМ

Приглашая Геннадия Андреевича оценить ставшее событием на Валдайском форуме выступление президента В.В. Путина, редакция изложила читательский интерес, как разобраться в не прекращающихся угрозах чуть ли не крестового похода Запада на Россию, что суют мир в оккупационном варианте.

– Спасибо, Валентин Васильевич. Я ценю то, что главный редактор «Советской России» всегда обращается ко мне и подробно излагает точку зрения партии.

Я всегда самым щадительным образом слежу именно за Валдайским клубом. Почему? Потому что к этому заседанию президент всегда готовится очень тщательно. На Валдайском форуме собирается действительно элиты: и писательская, и интеллигентская, и журналистская, и философская. Там обсуждается довольно широкий спектр злободневных проблем. Это 22-е заседание. Четыре часа продолжалась беседа с президентом. Действительно, это был живой, полноценный диалог. И даже когда у Лукашенко закончились вопросы, Путин обратился к залу и ответил еще на десяток дополнительных вопросов.

Какие выводы я бы сделал? Замечу, что Запад сейчас поднял истинную истерику, которая напоминала предварие Первой и Второй мировых войн. Да, и генералов-адмиралов всех собрали!

И министерство обороны переименовали в министерство войны, и Трамп уже выделил на эти цели более миллиарда долларов... Он надавил на натовцев, заставив их платить 5% ВВП на эту войну. Вместе с тем они обещали предоставить дальнобойные ракеты, которые могут бить в центр нашей страны.

Это на фоне того, что происходит на Ближнем Востоке, где цели народ, палестинцев, втаптывают в землю, оставляя им два варианта: либо умереть, либо покидать родную землю.

Все обсуждаемые темы нашли у Путина яркое и очень интересное отражение. Да, спокойное, но весьма озабоченное изложение этих проблем. Какую задачу мы ставим? Сегодня на Западе перекрыты все каналы связи.

Наша точка зрения там еще проявляется. Надо искать возможность, в том числе, связи через Валдайский форум, проникнуть в толщу западного общества, которое одурачено, там психоз достиг неимоверного размера. А на форуме всего несколько «западников».

Вчера Путин посмеялся: средства общения только дроны, они только собирают информацию и убивают. Психоз доходит не только до идиотизма; кажется, Запад вот-вот готов развязать крупную войну.

Поэтому задача – добиться, чтобы нас слышали, и он предлагал варианты договоренностей. Это был абсолютно конструктивный диалог. Многогранный и, на мой взгляд, весьма интересный.

Главное, конечно, людей волнует и страшит большая война. Она стоит у порога. Поэтому президент, как верховный главнокомандующий, показал, что ему ясна фронтовая картина, он прекрасно знает театр военных действий, положение в районах, освобожденных от нацизма и фашизма. Он охарактеризовал каждый участок фронта в деталях, какие должен знать полковник или командир дивизии. Это делает ему честь, потому что мы знаем, как щепетильно Сталин относился ко всем операциям, как он их изучал, уточнял. У него в кабинете Васильевский, начальник Генштаба, был 200 раз. Разбирали в деталях. И когда находили про-

шёлты со стороны командования, – взыскивали. Это надо брать на вооружение и Путину. Сталин быстро понял, что прежние командиры, с кем он вместе сражался в Гражданской войне, не в состоянии решать вопросы в условиях новой войны. Это касалось и Ворошилова, и Тимошенко, и Будённого, и Кагановича... Он выдвинул целую плеяду новых талантливых командиров и комиссаров, таких как Жуков, Рокоссовский, Конев, Антонов, Василевский. И они оправдали его доверие.

И для нас ныне принципиально важно, зная эту ситуацию, максимально выявить такую когорту и поддержать. У нас весь народ поддерживает СВО. Мы постоянно отправляем им помочь, и сейчас сформирован уже 145-й контингент. Мы делаем все, чтобы помочь ребятам, которые мужественно, храбро и достойно сражаются.

Одновременно, когда речь зашла о ракетах дальнего действия, президент говорит: да, они уже всё перепробовали, но мы научились их сбивать. Тут они не изменят характер боевых действий. Они должны знать, что мы вооружены самым современным оружием... И перечислил: и «Орешник», и гиперзвук, и еще целый ряд дальнобойных ракет. Мы также усилили спутниковую защиту... Эти сумасшедшие люди должны представлять и помнить, – итожит он, – что у нас есть, и что мы в любом случае, защищая страну, привыкли волю и характер, и используем средства защиты в решающий момент.

Вместе с тем напомнил очень удачно историю двухвековой давности. Это полезно знать французам. На Венском конгрессе европейцы хотели от Франции ничего не оставить. Александр Первый, по сути дела, спас Францию. И Макрон и всей этой правящей элиты нужно помнить об этом всегда...

Помнить надо и шведам. Путин правильно сказал, что еще Пётр Первый под Полтавой решил европейско-русский вопрос. Нечего вам задирать. А финнов просто высмеял. Были выстроены отличные отношения. А сегодняшние идиоты разрушили то, чем должны были гордиться, обострили обстановку на наших границах. Ничего из этого не выйдет. Он даже сказал крачье...

Президента спросили – что нового может быть в этой войне? Много чего нового! Мы уже видим, например, беспилотные летательные аппараты; и на земле, и на воде, и под водой, и в воздухе сейчас решают принципиально иные задачи. Так динамично все меняется, что в течение месяца надо принимать срочные меры решения, внедрения, производства.

А я бы отметил, что надо активнее опираться на советский опыт. Мы сумели за три месяца перебросить за Волгу полторы тысячи самых лучших заводов, 10 миллионов классных рабочих и инженеров. Через два-три месяца они стали массово поставлять на фронт новейшую технику. Впервые в мире была проведена уникальная операция. Руководили ей Шверник и Косыгин. Это новая плеяды сталинских руководителей. Сегодня для нас и этот опыт исключительно важен, потому что дроны уже разлетелись по всей стране, и надо вовремя принимать меры и защитные, и наступательные, и прикрытие, и прочее. Тут еще немало нерешенных проблем. Президент их очень удачно сформулировал.

В беседе с Г.А. Зюгановым зашел разговор о прочности наших нынешних союзных отношений.

– В своей книге «Глобализация и судьба человечества» я подробно описывал, что речь идет не

о войне цивилизаций. Речь идет о войне англосаксов против всего мира. Они пытались стать в мире диктатором. Ничего из этого не вышло. Путин сказал, что противостоять этому можно, сложив потенциал уникальных цивилизаций. Русской, вершиной которой была советская эпоха. Китайской, вершиной которой были достижения Компартии Китая, которая подняла Поднебесную в небеса и сделала главной мастерской мира. Индийской, с ее уникальной культурой и традициями. Персидской, исламской, арабской. Я должен сказать, что это спасительно. Этот союз – величайшее изобретение Путина, Си Цзиньпина и Моди, был продемонстрирован в Тяньцзине на последнем ШОС. На мой взгляд, в конечном счете это отрезвил даже самого большого агрессора. И когда европейцы попытались продиктовать условия китайцам и индусам, те их просто послали подальше.

Кстати, выступивший на Валдай китаец подтвердил вслед за Путиным, что для нас этот вопрос исключительной важности – вопрос нашего исторического союзного выживания. Потенциал ШОСа составляет 40 процентов мирового, больше, чем у «семерки» и всех остальных.

Особое внимание верховный главнокомандующий уделил, конечно, нашим ребятам, которые сражаются, нашим командирам, инженерам, солдатам. Единственное, на чем, мне кажется, надо бы сосредоточить больше внимания, это проблемы, связанные с безопасностью. В.В. Путин максимально лояльно отнесся к выходкам Трампа, видимо, понимая, что с Америкой, с этой акулой, надо наводить мости и реализовывать сложившиеся договоренности на Аляске. Он обходил острые углы, оставил дверь не просто приоткрытой, а протягивая руку к дальнейшему диалогу, заявляя о том, что быстрых решений тут не может быть.

– Мы много говорили о монополитности общества, единстве устремлений и победе. Но «пятерая колонна», как Вы часто подчеркивали, шагает не в ногу. Не осложняет ли это продвижение к победной цели?

– Отмечу, мы спотыкались много раз на внутренних проблемах, на проблемах преемственности власти, на финансово-экономическом курсе, на этой выборной кампании, когда случайные, безответственные люди, воры и жулики, предатели и проходимцы пробивались во власть и предавали в свое время империю, а потом и Советскую Страну.

Тут надо понимать, что тот финансово-экономический курс, который американцы навязали нам и прототипали, еще никуда не делился. Его надо искоренять, выравнивать, принимать для этого меры. Невозможно оправдать ставку в 18-20%. Она задушила экономику. Невозможно оправдать то, что налоги до 22% НДС взвешивают. Это времена гайдаровщины преследуют нас. Невозможно оправдать, когда виновата вывозится и нашими миллиардами, – нагло торгуют. За наши деньги будут покупать оружие и убивать наших ребят. Невозможно согласиться с тем, что олигархи – наши денежные мешки не хотят платить полноценные налоги и не хотят участвовать в национально-освободительной борьбе против западных агрессоров.

Тут я бы опять вернулся к принципиальной позиции ленинско-сталинской эпохи. Когда нас за горло взяли, Сталин лично написал Приказ 227. Его стоял сейчас всем, кто сражается, перечитать. Он прямо сказал,

(Окончание на 2-й стр.)

# Дар Валдая...

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

мы уже сдали и Белоруссию, и Украину, и житницу, и Кубань, и Прибалтику. У нас съеживается потенциал, и нам надо все сделать, чтобы драться за каждую пядь, проявляя волю и характер, сплоченность и без приказа шагу назад...

Сегодня нас тоже этими санкциями, этими вызовами пытаются прижать к стенке и дестабилизировать внутреннюю обстановку. Внутренняя политика должна быть приведена в соответствие с вызовами времени, а они грозны. Грозно пахнет большим порохом, экология загублена, искусственный интеллект нерегулируем, внутренние расколы в обществе, самоизнос оборудования, бурный рост цен, коммунальные поборы... Здесь требуется новая программа.

Вот мы и предложили «Программу Победы», бюджет развития, который на 10 триллионов больше, уникальный опыт народных предприятий, сплоченность и все остальное. На мой взгляд, надо больше опираться на это прогрессивное движение народно-патриотическое, которое показало, что, храбро сражаясь на поле брани, одновременно опираясь на уникальный опыт советской эпохи и китайский прорыв, можно добиться новых побед с минимальными потерями.

**— 800 адмиралов и генералов, собравшихся в Пентагоне, — это такая страшнка для всего мира, показать, какие у Штатов гигантские подразделения разбросаны во всём мире, и что сейчас они все в кулаи собраны. А те потери, которые мы понесли в нашей армии за годы реформ, они дают возможность нам собрать вместе с нашими союзниками такой командный концентрат? Как Вы оцениваете состояние нашей защиты, нашей армии вместе с нашими союзниками?**

— Трамп изменяет и внутреннюю, и внешнюю политику. У него маленький срок, 1300 дней. Венса готовит себе на замену. Он довольно удачно нашел себе вице-президента.

Он понял, что размазывать огромный военный бюджет по всему континенту неперспективно. Они многое продули после Второй мировой войны: из Кореи бежали, из Вьетнама бежали, из Афганистана тоже.

Да, они добились нужного результата в Ираке. И поэтому решили концентрировать внимание на создании современной армии. Только там не будут бегать в юбках, с накрашенными губами декоративные мужики. Но сделать современную армию — сложная задача. Но они уже ее готовят. Готовят в том, что будет министерство войны. Трамп уже заявил: припаркуем Гренландию, нагнем Канаду. И вместе с Аляской у них окажется 60-40% шельфа Ледовитого океана. А именно в Полярном круге 60 с лишним процентов углеводородов и таблицы Менделеева.

Война, запомните, — это, прежде всего, война ресурсов. И с точки зрения финансово-экономической, американцы, Запад имеют ресурсы в несколько раз больше, чем мы. Поэтому сложение потенциала нашего, китайцев, индусов — это мировая глыба. Вот только что вернулись из КНДР и Вьетнама наши делегации. Все считают, это первый вопрос. Сложение потенциалов исключительно важно.

Войну, как показала мировая история, выигрывают только союзы мощных и сильных стран. Не случайно Сталин всё делал для создания союза против Гитлера, в том числе договорился и с Рузвельтом и Черчиллем. Максимально локализовали Японию и всё сделали для того, чтобы Турция не влезла и не перекрыла нам бакинские нефтепроводы. Мы в первые же дни войны ввели 40-тысячную армию в Иран и заняли Тегеран. Это правильная и дальнобойная стратегия.

Российская армия от ельцинистов, от козыревых (А. Козырев признан иноагентом в РФ. — **Ред.**) и сердюковых сильно пострадала. Большой урон понесла наша военная наука, командный резерв. Те училища, которые создавали еще Пётр Великий, были разогнаны. Даже не удалось нам съездить Академию, где учился Гагарин... Если бы посидел еще этот сундук на министерстве, были бы разогнаны и последние

госпитали. Еле-еле их спасли.

Сегодня армия находит в себе новые силы. Стремительно наращивается вооружение. Белоусов в этом отношении ведет грамотную, последовательную политику. Мы всегда поддерживали военно-патриотический блок и считаем укрепление армии в воспитании патриотов в школах, в вузах — это принципиально важно. Отсюда и подготовили закон «Образование для всех», восстановили пионерские, комсомольские организации, студенческие отряды. Можно играть сколько угодно в «первых», но без этой школы, которая начинается с первого класса и дальше продвигается по линии, невозможно вырастить настоящего бойца, сильного, крепкого, авторитетного, достойного мужчина и гражданина.

Эта система должна проникнуть во все поры государства. Тяжело, сложно это идёт. Ещё «баба ЕГЭ» господствует в школах, «блондинку» не выгнали из вузов. Надо ускорять резко этот процесс.

А если глянете на бюджет, который уже поступил в Думу, там за последние 10 лет вложения в образование никак не продвинулись. А этот год самый низкий, 3,8%. «Советская Россия» недавно опубликовала убедительный документ — таблицу за 20 лет. Из нее все видно. А для того, чтобы образование и воспитание было полноценным, надо тратить минимум 7% от бюджета. В годы войны, в 43-м, фашист стоял под Москвой, мы тратили столько. В 50-е годы каждый пятый рубль шел на науку и образование, поэтому мы первые прорвались в космос, создали ракетно-ядерный паритет.

Вот только что установили широкий памятник Герману Степановичу Титову, второму космонавту. Человек блестящего образования, две академии окончил, генерал-полковник. И семь лет работал у нас во фракции. Великолепно. Как и Севастянов Виталий Иванович. Сейчас Савицкая, единственная в мире женщина — дважды Герой, прекрасно работает и занимается проблемой обороны, безопасности. Многое делает для восстановления нашей авиации.

**— Вчера на телевидении прозвучал телепортаж — руководитель правительства Михаил Мишустин вместе со специалистами обсуждал вопросы профориентации и профессиональной подготовки. Причём он пришёл на выставку, которая организована была госслужбами.**

Демонстрировалась школьная форма разных советских времен, и на каждый костюм были повязаны красные галстуки, prawdivo и трогательно. Значит, у больших чиновников уже нет аллоргии на советскую символику. Нужно, чтобы её не было и у молодёжи, которая в последние десятилетия была забыта импортикой идеологией. И наша партия должна способствовать тому, чтобы мы старели эту злую версию истории Советского Союза, которую внешне драли с ельцинским времён.

— Валентин Васильевич, у нормальных и умных людей нет и не может быть аллоргии на великую Советскую эпоху. Они понимают, что она спасла наше государство, спасла мир от коричневой чумы. Она показала пример того, как полуграмотная страна за считанные годы может стать передовой и добиваться высочайших достижений во всех областях науки. Воспитанник ПТУ Юрий Гагарин — классический образец и уникальный пример.

Мы разгромили фашистов на Орловско-Курской дуге, у меня на родине, летом 43-го года. Тут же вышло распоряжение Сталина о создании Нахимовских, Суворовских, ремесленных и профессиональных училищ. Мастер, школа, питание. 19 миллионов детей остались или с мамой, или без родителей — всех вычили, выкорчили. Это были прекрасные рабочие кадры, золотые руки страны. Потом сделали еще один шаг, ленинградцы показывали пример, соединили общее образование с профессиональным уже на базе 10-летки. Мы продолжили этот опыт на Кировском заводе, и сейчас там мы создали школу для будущих мастеров, инженеров, становчиков, которые работают с числовым программным управлением. Всё колено.

Не случайно Мишустин поехал на выставку. Он же окончил великолепный СТАНКИН, он понимает, разбирается в этом. Но у нас есть «пятая колонна», есть пережитки ельцинской эпохи, которые не терпят ни красные галстуки, ни советский опыт. Которые крадут голоса на выборах и продвигают бездарных, никчёмных карьеристов, протаскивая их в законодательные собрания. Они никуда не делись.

Только что было опубликовано заявление Президиума ЦК КПРФ по поводу выборов. Разослали всем руководителям, включая президента, Совет безопасности, Мишустина, всему правительству, губернаторам и законодателям. Мы должны здесь принять экстренные меры.

А пока спросите у любого директора: кого вам не хватает? Ответ: токаря, слесаря, фрезеровщика, наладчика, электрика, программиста... Почему? Потому что была разрушена вся система государственной подготовки. Её приносили в жертву вместе с педагогическими вузами и начальной школой. Срочно надо восстановливать. Нельзя терять ни дня. И восстанавливать на новой индустриально-аналитической базе.

Я уверен, что это возможно. Мы показали пример, как это делается. У нас уже почти 10 лет работает такая школа у Грудинина. Целый цех профессиональной ориентации. 10 классов производственного обучения, включая робототехнику и космос. Со второго класса ориентация по всей цепочке сельскохозяйственного труда. Великолепный курс в профессии, связанные с землей, садоводством. И даже пчеловодство включено.

На мой взгляд, это уже давно должно быть введено во всех школах. И тогда будет расти человек, который прекрасно понимает, что земля — кормилица. Чтобы выращивать молоко, надо освоить производство, чтобы получить высокие надои, нужна современная техника. У меня на Орловщине губернатор Клычков показал пример: на суподзахах, супесчанниках можно получать лучший в мире урожай. Пшеница «Зюгановка» дала 185 центнеров, что на 5 центнеров больше, чем сорт чемпион, который выращивали всю Европу. И в этом году урожай на Орловщине лучший в стране: 52 центнера с гектара, собирают эту самую кукурузу, получают по 80—100 центнеров с гектара. У нас есть этот опыт, но его надо двигать энергичнее.

И премьеру я уже носил приглашение и к Грудинину, и к Заманову, и к Сумарокову. Говорю: посмотрите, как можно работать, получать прекрасные урожаи, великолепные продукты, не вредить ценам и одновременно платить классные зарплаты, иметь жильё и создавать лучшие социальные условия. Мы у вас ни копейки не берём и не просим. Не мешайте, обобщите опыт и двигайтесь вперёд.

Всё это назрело и, на мой взгляд, перерело. Кстати, на последней встрече у президента, я там девять часов просидел, мы обсудили все вопросы, получили поддержку. Все документы, с которыми я обращался, были подписаны. Надеюсь, что всё-таки этот вуз сдвинется с места. К сожалению, «Единая Россия» не проявляет особого интереса и не участвует в полноценном диалоге с обществом.

Да, это возврат к «Единой России» не проявляет особого интереса и не участвует в полноценном диалоге с обществом. В результате на выборы приходит максимум 15—20 процентов избирателей. Две трети отвернулись от таких выборов. Нам нужно укреплять политическую систему и налаживать полноценный диалог с народом. Вот президент вчера в ходе Валдая показал, что такой диалог возможен и нужен, и что он очень эффективен.

**— Спасибо, Геннадий Андреевич, за очень интересную беседу. Я вспоминаю, в советские времена мы рассказывали о тружениках Европы, которые выступали против милитаризма, выходили на демонстрации с лозунгами «Долой пушки, даёшь масло», потому что они не хотели новой войны. А я думаю, что сейчас такая обстановка, что нам нужен и хороший хлеб, и хорошее масло, и хорошие пушки. Потому что, если мы не будем готовы к отражению атаки, это будет большое горе для народа. Спасибо, Геннадий Андреевич.**

— Благодарю. Успехов Вам.

## Социальная хроника 2025

**Кемеровская область: протест медиков**

В Таштаголе 15 сотрудников районной больницы написали заявления на увольнение из-за произвола заведующей отделением терапии. Как рассказали медики в своем обращении, новая начальница регулярно оскорбляла сотрудников, на хамство также регулярно жаловались пациенты. В итоге 15 сентябрь заведующая издала несколько беспричинных приказов об увольнении. Тогда заявления на увольнение написал весь коллектив. Несмотря на попытки главного врача организовать комиссию для признания, коллектику отказалась работать под руководством заведующей. Пока что начальница просто отправили в отпуск без какого-либо решения.

### Падение продаж

В третьем квартале в России значительно упали продажи смартфонов. Об этом пишут «Известия» со ссылкой на продавцов техники. В сравнении с тем же периодом прошлого года продажи в штуках сократились на 20%, а в деньах и вообще почти на четверть. Как сообщают специалисты, падение спроса стало рекордным. При этом россияне экономят не только на покупке новых гаджетов: те, кто всё же решается приобрести смартфон, выбирают более дешевые модели, чем ранее.

### ЛНР: погашение задолженности

В Луганской Народной Республике была погашена задолженность по зарплате перед шахтерами. Как сообщила региональная прокуратура, на трех предприятиях угольной промышленности перед 650 работниками образовалась задолженность по зарплатной плате на сумму более 40 миллионов рублей. После вынесения представления министру топлива, энергетики и угольной промышленности республики приобрести смартфон, выбирают более дешевые модели, чем ранее.

### Разница в зарплатах

В России сохраняется сильный разрыв в зарплатах мужчин и женщин. Об этом свидетельствует исследование Аналитического кредитного рейтингового агентства и Strategy Partner. В среднем зарплаты мужчины в России в последние годы примерно на 35% выше. Как сообщает ТАСС, разрыв между зарплатами мужчин и женщин при сопоставимом уровне занятости сохраняется в большинстве стран. В то же время, в отличие от России, разрыв зачастую имеет тенденцию на уменьшение.

### ЯНАО: выплаты через суд

В Надыме семье погибшего участника СВО пришлось добиваться выплат через суд. Департамент социальной защиты населения региона изначально отказал родственникам в назначении выплат из-за того, что военнослужащий проходил службу в добровольческом формировании. Доказывать право на компенсацию пришло в суде в подпорядкованном порядке. Суд признал, что с точки зрения законодательства участники добровольческих формирований имеют такой же статус при получении мер социальной поддержки, как и другие категории участников СВО.

### Отмена льготы по НДС

Правительство России внесло законопроект об отмене освобождения от НДС для операций услуг, связанных с обслуживанием банковских карт, а также для услуг компаний, обеспечивающих передачу и обработку данных между участниками расчетов. Льгота по НДС на операции с обслуживанием банковских карт действует с 1 января 2006 г. для стимулирования безналичных расчетов. Как отмечают эксперты, в случае принятия законопроекта расходы банков и платежных систем вырастут, что приведет к подорожанию обслуживания для граждан.

### Пермь: права работника

Мотовилихинский районный судстал на сторону портного, стоявшего перед судом нарушением трудовых прав. Мастинина три года работал на индивидуальном предпринимателе. Работодатель, однако, всё это время не предоставлял работнику ежегодный оплачиваемый отпуск, не выплатил компенсацию за него, а также занесил зарплату и не оформил увольнение наилегчайшим образом. Работник решил отстаивать свои права через суд и добился успеха: в его пользу была взыскана задолженность по зарплате, компенсация за неиспользованный отпуск и компенсация морального вреда. Также на ИП была возложена обязанность внести в трудовую книжку истца запись о расторжении трудового договора по инициативе работника.

Подготовила  
Мария СЕРГЕЕВА

В день юбилея С.А. Есенина

## «Его память надо чтить и беречь»



krp.ru

3 октября на Тверском бульваре в Москве в память о поэте Сергею Есенину состоялась торжественная встреча, приуроченная к 130-летию со дня рождения великого поэта.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Каширин рассказал об основных вехах в биографии Сергея Есенина, его творческом пути и восприятии сложных общественно-политических процессов начала прошлого века. «В тысячелетии истории России никто так не воспевал деревню, никто так не воспевал природу, никто так не воспевал народную природу, как Серегей Есенин».

Владимир Иванович напомнил о востребованности стихов поэта, многие из которых стали песнями и исполняются по сей день. «Это классика еще на тысячелетия. И коммунисты бережно хранят наследие Сергея Есенина».

Открыла акцию Л.Г. Баранова-Гонченко. «В России всегда была традиция особого отношения к русскому писателю, к поэту, к классику еще на тысячелетия. И коммунисты бережно хранят наследие Сергея Есенина».

Прозвучали выступления членов Президиума ЦК КПРФ, первого секретаря Московского горкома партии В.А. Царихина и секретаря ЦК КПРФ, председателя

Выступающая призвала приложить максимальные усилия для сохранения творческого наследия поэта и знакомства с его произведениями современной молодежи.

Заместитель Председателя ЦК КПРФ В.И. Каширин рассказал об основных вехах в биографии Сергея Есенина, его творческом пути и восприятии сложных общественно-политических процессов начала прошлого века. «В тысячелетии истории России никто так не воспевал деревню, никто так не воспевал природу, никто так не воспевал народную природу, как Серегей Есенин».



Эдуард ШЕВЕЛЁВ

# КАКОЙ ЧИСТЫЙ И КАКОЙ РУССКИЙ ПОЭТ!

— Заметки к юбилею —  
Сергея Есенина

Советский поэт и мемуарист Всеволод Александрович Рождественский, у которого я не раз брал интервью в журналистской молодости, рассказывал о приезде Есенина в Петроград к Александру Александровичу Блоку, об их беседе в квартире Блока в доме на углу Троицкого проспекта (Декабристов) и Английского проспекта (Маклина), когда Есенин прошел пешком с деревянным чемоданом чуть не полгорода, передав через служанку записку: «Я поэт, приехал из деревни, прошу меня принять», и был заботливо принят, а на записке той, хранящейся в Центральном государственном архиве литературы и искусства, Блок пометил: «Крестьянин Рязанской губернии, 19 лет, стихи свежие, голосистые, многословный язык, приходил ко мне 9 марта 1915 года». И вот эти «рязанские поля, где мужики косили, где сеяли свой хлеб», стали родиной великого русского советского поэта Сергея Есенина.

Родился Сергей Есенин 3 октября (21 сентября ст.ст.) 1895 года в селе Константиново Рязанской губернии в крепкой семье крестьян Александра Никитича Есенина и Татьяны Федоровны Титовой. В 1904–1909 годах учился в Константиновском земском училище, потом в церковно-приходской учительской школе в Спас-Клепиках, а окончив ее в августе 1912 года, уехал в Москву, где работал в мясной купеческой лавке, перейдя вскоре в типографию И.Д. Сытина, однако никогда не забывая, что «родился я с песнями в травянистом одеяле. Зори меня вешние в радугу свивали», среди русских равнин и лесов, подружившись со старым клеменом «на одной ноге», с березой «зеленоюкой, в юбочонке белой», нежно обобщив свое отношение к родной природе и к родной стране:

О Русь – малиновое поле  
И синь, упавшая в реку, –  
Люблю до радости и боли  
Твою озерную тоску.

Согласно ленинской научной периодизации истории революционного движения в России, оно находилось в ту пору уже на пролетарском этапе своего развития. И как водится в истории вообще, революционное движение сопровождается в обществе всплеском поэзии, интересом к ней читателей из различных социальных слоев. «Пусть сильнее грянет буря!» – взывал М. Горький в стихотворении «Буревестник».

Поражение первой русской революции 1905–1907 годов вызвало некоторый скепсис, в основном, в кругах интеллигентии, однако самодержавные устои покачнулись, а крестьянство, к которому относился Сергей Есенин, еще глубже стало ощущать противоположность интересов своих и царя, возглавлявшего помещичий класс.

Когда разразилась Первая мировая война, поэт начал творческий путь, напечатав в детском журнале «Мирок» стихотворение «Береза», как бы исповедясь, по чуткому наитию, метафорически отражая и атмосферу того тревожного времени, поиски спокойного, естественного будущего. Из ранних (1915) стихов поэта, пожалуй, наиболее известное – «Журавли», ставшее воинством народной песней:

Выткался над озером алый свет зари.  
На бору со звонами плачут глухари.  
Плачет где-то иволга,  
Скоронясь в дупло.  
Только мне не плачется –  
на душе светло.



Лаковая миниатюра «Сергей Есенин» работы М.Г. Пашинина.

Кунов Валентин/Фотохроника ТАСС

Сочинять стихи Есенин начал в раннем детстве. «И стоит береза / В сонной тишине. / И горят снежинки / В золотом огне. / А заря, лениво / Обходя кругом, / Обсыпает ветки / Новым серебром», – писал автор восьми лет от роду, обнаруживая уже здесь неизуемые поэтические способности.

Неудивительно, что он, вспоминал В.А. Рождественский, «входит в моду», его приглашают читать стихи царской семьи, засыпают в литературные салоны, например, в дом Мурузи (по фамилии владельца), что на Литейном, 24 – Мережковским. Сейчас тут открыт музей И. Бродского, хотя справедливее было бы создать музей не одного его, но и Музея поэтов Серебряного века, поскольку Николай Гумилев образовал в начале 20-х годов в его стенах Дом поэтов, здесь располагалась общедоступная читальня, содержащаяся родственницей поэта Владимира Пяста, дружившего в молодости с Блоком. Это сюда Есенин, дурача, пришел в деревенском костюме и лаптях, на что Зинаида Гиппиус, взяв лорнетку, съязвила: «Какие у вас, Сережа, странные гетры».

«Ура-патриотическая» кампания, развернувшаяся тогда в России по указке сверху, не застала поэту глаза. Служба в военно-санитарном госпитале, он видел и чувствовал ее антинародную направленность, что отчетливо выражено в стихотворении, точнее, в маленькой поэме «Русь», написанной в 1914 году: «Потонула деревня в ухабинах, / Заслонили избенки леса. / Только видно, на кочках и впадинах, / Как синеют кругом небеса... / Понакаркали черные вороньи: / Гроздым бедам широкий простор. / Крутит вихорь леса во все стороны, / Машет саваном пена с озер».

Позднее, в поэме «Анна Снегина» (1924), поэт признавался: «Война мне всю душу извела», а «Русь» заканчивается все-таки оптимистически: «Ой ты, Русь, моя родина кроткая, / Лишь к тебе я любви берегу. / Весела твоя радость короткая / С громкой песней весной на лугу».

И как присяга на верность Отчизне звучат строчки:

Если крикнет рать святая:  
«Кинь ты Русь, живи в раю!»  
Я скажу: «Не надо рая,  
Дайте родину мою».

В 1915 году Есенин переезжал из Москвы в Петроград, читая свои стихи Александру Александровичу Блоку, Сергею Митрофановичу Городецкому, тоже немало сделавшему для становления и публикации молодого поэта. В апреле этого года он знакомится на литературном вечере с Федором Ивановичем Щеколдиным, членом ЦК РСДРП, агентом газеты «Искра», близко знакомым с Г.В. Плехановым, В.И. Лениным, Иессой Армандом, Карлом Либкнехтом, тот произвел на него большое впечатление своей идеальной убежденностью и эрудицией, тонко сказывавшимися в его публицистике, в стихах и критических работах. Под этим впечатлением Есенин, но на свой манер, сближается с новокрестьянскими поэтами, выпускает в 1916 году сборник «Радуница» – о нем литераторовед Павел Никитич Сакулин, впоследствии академик АН СССР и директор Пушкинского дома, писал: «Весенним, но грустным лиризмом веет от «Радуницы»... мила, бесконечно мила

поэту-крестьянину деревенская хата. Он превращает в золото познанье все – и сажу над заслонками, и кота, который крадется парному молоку, и кур, беспокойно квохчущих над оглоблями сохи».

Другой видный литераторовед, Иван Никанорович Розанов, вспоминал, что Сергей Александрович говорил ему: «Моя лирика жива одной большой любовью – любовью к родине. Чувство родины – основа в моем творчестве». Следует еще отметить: Есенин в этой книге стихов громко восславлял труд и тружеников:

Глядя на кольца лычных прясл, Одной лишь думой мыслию я:  
Счастлив, кто жизнь свою украсил  
Трудом земного бытия.

С улыбкой радостного счастья  
Иду в другие берега,  
Вкусив бесплатного причастья,  
Молясь на колны и стога.

Когда произошла Октябрьская революция, Есенин пишет о своем отношении к ней в автобиографической заметке «О себе» (1925): «В годы революции был все-цело на стороне Октября, но принимал все по-своему, с крестьянским уклоном». Такое признание обосновывалось не умозрительно, а в результате знакомства с настроениями в народе, которые он увидел, совершив еще в августе 1917 года поездку вместе с женой Зинаидой Райх и другом – поэтом и прозаиком Алексеем Ганиным по маршруту Вологда – Архангельск – Соловецкие острова.

Переехав весной 1918 года из Петрограда в Москву, Есенин продолжает ездить по стране, побывав в Баку, Тифлисе, Средней Азии, на Урале, в Оренбургье. Позит вновь Русь, уже не «покойный уголок» с его извечными крестьянскими печальми, бедностью, забытостью, а воодушевленной идеями революции, преобразующуюся, свободной, и он напишет пылько: «Довольно гнить и ноять / И сплавить взлетом гнусь / – Уж смыла, стерла деготь / Воспринувшая Русь».

Связь поэта с имажинистами имела для него двоякое значение – и положительное, поскольку они приучали к внимательной работе над словом, но и, конечно, отрицательное, так как уводили от реальной перевоплощенной жизни, от борьбы за преобразование ее на социалистических началах.

Однажды же от имажинизма, Есенин стал писать свободно, ярко, вдохновенно, без оглядки на теоретические изыски с преу

еще никто не управляя планетой,

И никому

Не пелась песнь моя.

Лишь только он С рукой своей воздетой

Сказал, что мир – Единая семья.

Не обольщен я Гимнами героя,

Не трепещу Кровоподводом жил.

Я счастлив тем, Что сумрачной порою Одними чувствами Я с ним дышал и жил.

Не то что мы, Которым все так

Близко, –

Владают в диво

И слоны,

Как скромный мальчик

Из Симбирска

Стал рулевым

Своей страны.

Средь ревя волн В своей расчистке,

Слегка сурв

И нежно мил,

Он много мыслил

По-марксистски,

Совсем по-ленински

Творил.

Нет!

Это не разгулы Стеньки!

Не пугачевский

Бунт и трон!

Он никого не ставил

К стенке.

Все делал

Лишь людской закон.

Он никому не изумил,

Отваги полный,

Лиши только прилегал

К рулю,

Чтобы от мыс

Дробились волны,

Простор давая

Кораблю.

Он – рулевой

И капитан.

Страшны ль с ним

Шквальные откосы?

Ведь, собранная

величенным доминированием метафоры, пусть это случилось незадолго до смерти; хотя «имажинизм» поэт тоже воспринимал «с крестьянским уклоном», когда на первом месте у него стояла любовь к Родине, к родным пейзажам, которые он вдохновенно воссоздавал.

Первая мировая война, в понимании Есенина, была крайним бедствием для крестьянина. В поэме «Анна Снегина» поэт пишет: «Война всю душу мне изъела».

Неправедному буржуазному миру поэт противопоставляет новый социалистический мир. Еще в 1918 году в стихотворении «Иорданская голубица» он писал: «Небо – как колокол, Месяц – язык, Мать моя – родина, Я – бывшевик».

Побывав в 1923 году в Америке, Есенин заметил: «Вся Америка – жадная пасть. Но Россия – вот это глыба! Лиши бы только – Советская власть».

В «Руси Советской» поэт уже числит себя в «старом поколении», с грустью, но и с уважением призывает уступать дорогу молодым, комсомольцам, однако напоминает о заслугах старших, которые начинали строить новую жизнь: «Цветите, юные, и здоровейте! / У вас иная жизнь. / У вас иной напев. / А я пойду один к неведомым пределам, / Душой бунтующей на ветви присмирев»:

Но и тогда,  
Когда на всей планете  
Пройдет вражда племен,  
Исчезнет ложь и грусть, –  
Я буду воспевать  
Всем существом в поэте  
Шестую часть земли  
С названием кратким «Русь».

Слово «Русь» звучало и в Гимне Советского Союза наряду с именами Ленина и Сталина. А когда Владимир Ильич, создатель первого в мире государства рабочих и крестьян, умер, поэт откликается на это горе написанным к первой годовщине кончины Ленина стихотворением «Капитан земли». В нем отражено отношение С.А. Есенина к новой России.

Погиб великий русский советский поэт Сергей Александрович Есенин 28 декабря 1925 года в ленинградской гостинице «Англер», что на Исаакиевской площади. Потом здесь будет установлена мемориальная доска. Похоронен Есенин в Москве на Ваганьевском кладбище. Проникновенно и точно сказал о нем М. Горький: «Какой чистый и какой русский поэт».

Петербург – Ленинград

С разных стран,  
Вся партия его –  
Матросы.

Не трусь,  
Кто к морю не привык!  
Они за лучшие  
Обеты  
Захгут,  
Сойдя на материк,  
Путеводительные  
светы.

Тогда поэт  
Другой судьбы,  
И уж не я,  
А он меж вами  
Споец вам песни  
В честь борьбы  
Другими,  
Новыми словами.

Он скажет:  
«Только тот ловец,  
Кто, закалив  
В боренях душу,  
Открыл для мира нако-  
нец  
Никум не виданную  
Сушу».

В связи с 80-летием Победы в этом году отмечаются еще 80-летия событий и других. Их году после Победы еще надо было возвращать, и так были – и заслонки – из привлекших ранее на фронт – 116 машин «ЗИС-8». Технику принял автобусный парк № 1. Почти сразу же началась работа по восстановлению движения: приводились в порядок станции, устанавливались диспетчерская связь с автовокзалами и конечными пунктами. Все это делалось в кратчайшие сроки, и 1 августа на улицы города вышли первые 20 машин. Они были тщательно отремонтированы и выглядели как новые. «ЗИС-8» функци